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Létesítsünk élelmiszer- 
beszerzési központokat 

vendéglőseinknek.
Az élelmiszerek beszerzésének óriási ne­

hézségei s a niegfizathetlen árak nyo­
masztó súlya ne csupán gondolkozóba ejt­
senek bennünket, hanem talán igyekezzünk 
mielőbb olymódon szervezkedni, hogy úgy a 
székesfővárosban, mint erre legalkalmasabb 
vidéki központjainkban ti. u. élelmiszer be­
szerzési központi szervezeteket létesítsünk. 
Német példák, de egy-két honi példa ered­
ményes tevékenysége is arra buzdíthatna ben­
nünket, hogy szervezkedjünk e téren, ha nem 
akarjuk üzemünket előbb-utóbb becsukni.

Az ilyen élelembeszerzési és értékesítő 
szövetkezeti központoknak már évek sora 
óta minálunk is életrevaló példáit szolgál­
tatják a m. kir. államvasutak alkalmazottai­
nak fogyasztási szövetkezetei, az »Országos 
Központi Hitelszövetkezet« vidéki több ezer­
nyi fiókintézete, a »Hangya« fogyasztási 
szövetkezetnek hasonlókép igen tekintélyes 
számú és sok ezer vidéki1 orgánumával ered­
ményesen tevékenykedő szervezettsége stb.

A példa, a keret tehát már nem éppen 
ismeretlen, csupán a szervezkedésnek kell ki­
indulnia magából a vendéglősök, szállodá­
sok köréből, hozzávéve talán a kávésokét, 
sőt cukrászok és élelmiszerkereskedőkét is.

Sajnos, egy világháborúnak kellett ránk 
zúdulnia azért, hogy megállapítsuk tehetet­
lenségünket, szervezetlenségünket a közélel­
mezés terén. Csak a jelen súlyos állapotok 
vezettek rá bennünket arra, hogy inár a 
békés időkben is a közélelmezés ügye, egy­
két már hivatkozott példától és csekélyebb 
számú helyi intézménytől eltekintve, teljesen 
szervezetlen volt.

Ankétekben, tanácskozásokban, jó tanács­
adásokban, "fő- és albizottsági határozatok­
ban békében és háborúban egyaránt nincs 
hiány nálunk; mire azonban a gyakorlati 
végrehajtásra kerül a dolog, a napi- és a 
szaksajtó buzgolkodása dacára is, a legtöbb 
közhasznú tevékenység megfeneklik, mielőtt 
még eredményesen jótékony intézménnyé 
alakulhatott volna.

A takarékoskodás és a felelősségérzet vál­
lalásának ma oly fontos kötelmei, megálla­
píthatjuk itt is e helyen, a tüzpróbát nem 
állották ki elegendökép még a világháború

! kényszerhelyzeteiben sem; sőt éppen itt nem 
. minálunk! Katonáink sok dicső baarcot nyer­

tek meg a harctereken, mi itt sok dicstelent
vesztettünk el a közélelmezés mezőin. 

Mennyi aggodalmat állottunk ki, amidőn
az 1915. év termése lábon állt s minő 
örömre változott ez az aggodalom, amidőn 
az elmúlt idény termése a várakozásokat 
kielégíthette. Ma, az év elején, egy jövő 
termés eredménykilátásainak nehéz aggo­
dalmaival szivünkben, megint csak fölvet­
hetjük a kérdést: mi vár, reánk az 1916. esz­
tendő termőévében, ha elemi csapások zú­
dulnak reánk s tavalyi amúgy is sokfelé 
ígért és lekötött készleteink fogytán lesz­
nek?! Ha egy ilyen állapot, amitől a gond­
viselés őrizzen meg bennünket, készületle­
nül, szervezetlenül talál minket, ugyan mi 
lesz vendéglősiparunk ma úgyis oly válsá­
gos helyzetével?

Erős akaratra, takaréktekodásrá, előrelá­
tással párosult beosztásra mulhatlanul szük­
ség lesz, bárminő terméseredményekkel kö­
szöntsön is be ezidei termöesztendőnk. Az 
a körülmény, hogy a maihoz hasonló ret­
tentő világháború példájának nyomait föl 
nem találjuk a világtörténelemben, ne csök­
kentse erélyűnket, szervezkedni törekvő aka­
ratunk acélosságát.

Azok a költségek, amiket egy-egy a ven­
déglősöket idejében ellátni hivatott élelmi- 
szerközpont szervezése megkövetel, nem ké­
pezhetnek akadályt ott, ahol úgyszólván a 
létbiztositás feladatának megoldása lép és siet 
rohamosan előtérbe. Igaz ugyan, hogy erélyes, 
munkabíró szakerő ma vajmi csekély szám­
ban áll itthon rendelkezésünkre. Am ez ne 
csökkentse a bizalmat, ne lohassza le az 
akaraterőt. A közélelmezés s a polgári élet 
harcait, küzdelmeit idehaza nőink is segí­
tettek eddigelé tudásuk, szivük, erejükhöz, ké­
pest megvívni. Éppen a vendéglösipar sze­
repel egy olyan speciális ágazatként, amely­
nek terén hazafias és munkabíró' asszonyaink 
békében is kiveszik és ki is vették a maguk 
részét. A hazafias érzés mellett ma a meg­
élhetés vaskényszere is kettőzött erőt fog 
kölcsönözni a nők akaratanak. Vegyék ke­
zükbe ők is a szervezkedés munkáját, le­
gyenek segítőtársaink mindazzal, ami érté­
kes lelki és fizikai erőik felhasználásával 
eddig is fentartotta és vitte előbbre a ven­
déglős ipar művelőit arra a magaslatra, a 
melyen a világháború súlyos napjaiban is 
nálunk helyt állani tudtak.

Bajorország fővárosának, Münchennek 
egyik legtekintélyesebb es gyakorlati szak­
tudósa dr. Winkler M. dolgozott ki s tett 
közzé egy igen figyelemreméltó tervezetet 
nemrégiben mindarról, hogy egyes szerveze­
tek, mint pl. a vendéglősöké is, hogyan, 
mi módon tömörülhetnének és munkálkodhat­
nának egy egészként legeredményesebben 
szövetkezeti alapokon ott, ahol az élelmi­
szerek beszerzésének, készletbentartásának, 
értékesítésének, árszabásának oly mélyreható 
kérdései gyakorlati kiviteléről van szó. A 
kérdés megoldása Bajorországban, általában 
pedig egész Németország területén a kivi­
hetetlenség akadályaiba nem ütközik azért, 
mert a németek már régen szervezték az 
úgynevezett mezőgazdasági kamarákat, a 
melyek irányitólag és támogatólag munkál­
kodnak közre minden olyan szervezkedés 
megalkotásánál, minő pl. a szóbanforgó is! 
Csodálatos dolog, hogy nálunk Magyaror­
szágon, mint elsősorban mezőgazdasági ter­
melő államban, az ilyen intézmények léte­
sítéséről és felvirágoztatásáról senki sem tár­
gyal még békében sem; annál kevésbé hábo­
rúban. Hatósági, illetékes és szakavatott fel­
sőbb ilyen támogatás hiányának tudatában, 
a mi szervezkedésünk is ez irányban, bár­
mily buzgalommal és szakszerűséggel in­
dulna zsenge első útjára, az életképesség 
csiráit vajmi nehezen lenne képes terebélyes, 
mélyen gyökerező éltető fává fejleszteni.

Az irányítani és vezetni hivatott gazda­
sági szakerőket egy ilyen szervezkedés nem 
nélkülözheti; mi a magunk részéről az élel­
miszerpiac, a konyha és főzés tudománya 
s a háztartástan gyakorlati ismereteivel egé­
szíthetjük ki mindazt, ami a nyerstermelés 
és az áruforgalom ismereteinek terén egyéb 
szakerők bevonását is mellözhetlenné teszi.

Állattartásunk takarmányozásáról a szak­
sajtó a legutóbbi évtizedekben nálunk is 
kötetekre valókat tudott összeírni. Az állat- 
tenyésztés előbbrevitele kétségtelenül belevág 
közvetlenül a vendéglösipar létköveibe is, 
ámde az embereknek élelemmel való meg- 
lelelö ellátását s ez ellátás biztosítását ki­
vált ma a háború óriási gátló tényezői mel­
lett, legalább is vehetjük oly fontosnak és 
életbevágónak, mint állattenyésztésünk és ál- 
latértékesitö piacaink tagadhatlanul kielégítő 
szervezettségét.

Gy. K.
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A  lu d m á jró l.
A ludat már az eggptomiak is annyira 

kedvelték, hogy rendszeresen hizlalták, sőt 
máját is nagyra becsülték. Az ó görögök 
az elhunyt jó gazdasszony sírkövére, leg­
főbb elismerésül libát vésettek; s igy a mai 
kor embere is az ókori népek ízlése nyomán 
halad Magyarországon is, ahol elég nagyra 
tartjuk nálunk is az izletesjibahust, sőt újab­
ban nálunk is több helyen, csak úgy mint 
Elszászban, a ludmáj igazi hazájában, a 
termelő és baromfikereskedő egyaránt arra 
törekszik, hogy a hidak mája minél nagyobb 
legyen, mert ezt az egyéb részektől elkülö­
nítve, igen magas árban lehet ma értékesíteni.

Nálunk is az ország különböző vidékein 
eléggé forgalmasnak mondható a ludmájke- 
reskedés. Legkivált Léva és Vác érdemel­
nek e téren figyelmet. Ami a ludmáj nagy­
ságát illeti, e tekintetben valósággal vezető 
szerepe jut a váci termelőknak, amennyi­
ben ott a-felsővárosi, az úgynevezett kisváci 
asszonyok által piacra hozott ludmájak' egyes 
példányai túl is szárnyalják a híres elszászi 
ludmájak nagyságát. A ludmájnak túlságos 
arányban való megnövekedése mindenesetre 
az állatnak beteges állapotából ered; a máj 
ugyanis azáltal növekszik naggyá, hogy a 
szívtől túlságos sok vér tódul feléje; ezt a 
tünetet az orvosok az emberi szervezetnél 
is tapasztalták és az leginkább az oly egyé­
neknél fordul elő, akiket hivatásuk ülőhelyzet­
hez köt; arcuknak sárgás színezete árulja 
el ezeknél, hogy vérük a májhoz és az 
epéhez a kelleténél nagyobb mértékben tó­
dul, minek következtében ezek a szervek 
a szokottnál nagyobbra növekszenek.

Ebből következtetve, a libáknál is ha­
sonló módon kell eljárnunk, vagyis hogy má­
juk nagyra növekedjék, legalább is a hiz­
lalás ideje alatt ülőhelyzetre kell azokat fog­
nunk. És valóban, úgy Elszászban, mint egye­
bütt is, ahol a tenyésztők a baromfihiz­
lalást okszerűen űzik, a libák, a kappa- 
nok és kacsák hizlalása mindenkor ily mó­
don történik.

A hízóba vett libák részére olyan fare­
keszeket használunk e célra, amelyek az ál­
lat ülő helyzetének megfelelően tojásdad ala- 
kuakra vannak szabva s igy azokban a 
liba sem előre, sem hátra nem mozoghat, 
de föl sem állhat, mert az alacsony tető­
zet is ülő helyzetre kényszeríti. így csupán 
fejét mozgathatja az e célra meghagyott nyí­
láson ót, mely alatt a vizesvályu foglal he­
lyet. A korlátlan vizivás ugyanis nagyban 
befolyásolja az állatok gyors fölhizásót, sőt 
épen a váci asszonyok tapasztalata szerint 
a bőséges vizivásban rejlik a libák hizlalásának 
és a májak nagyra növekedésének a titka.

A sötét és szűk ól a libahizlalásnál Lé­
ván és Vácon is használatos, bár az imént 
említett rekeszeket sem ott, sem itt nem is­
merik. A váci libahizlaló asszonyok tradi­
cionális szokásból nemcsak kavicsot, — mint 
ez általánosan használatos tesznek a lu- 
dak vizébe, hanem egy bizonyos fajta kék 
anyagot, amelynek lelhelye Vácon a Duna 
partján van; állítólag ettől a kék földanyag­
tól dagad olyan nagyra a libák mája. Min­

denesetre érdemes lenne a dolgot tüzetesn 
megfigyelni. A máj megnövesztése céljából 
babonaként a hízásra fogott liba bögijébe 
néhol krajcárt is tesznek, ami állítólag a 
gyorsabb emésztést segíti elő.

Ami a nagy máj nevelésére való törek­
véseket, illetőleg a sötét ketreceket, reke­
szeket és a hizlalásnak egyéb, széles kör­
ben eléggé ismert szabályait illeti, azok al­
kalmazása mellett külön is ügyet kell vetni 
arra, hogy a ketreceket vagy rekeszeket ha 
föltétlenül sötét helyen is tartjuk, azért ne 
legyen ott fülledt a levegő, valamint ne le­
gyen a helyiség nedves, hanem lehetőleg | 
száraz, kissé szellös kamraféle. Az állatokat i 
lehetőleg négyszer-ötször etetjük vagy töm­
jük, illetőleg annyiszor, ahányszor a belé- 
jük tömött eledelt megemésztették. Tömésre 
legalkalmasabb a kukoricadarából készüli | 
metélt, vagy maga a puhított szemes kukorica.

A tisztaságra, úgy mint az állattenyésztés 
minden ágánál, a libák hizlalásánál is ügyel­
nünk kell, már akár akarunk nagy májat nö­
velni, akár nem; mert a tisztátlanság nem­
csak az egészségtelenséget vonja maga után, 
hanem a liba, kacsafélék hizlalásánál már 
azért is hátrányos, mivel szárnyasainknak a 
tollát is értékesíteni kívánjuk, már pedig nem 
mindegy az, hogy tiszta-e, avagy piszkos 
a toliáru.

A  b o r v i r á g r ó l .
(Folytatás és vége.)

A borok megvirágosodásának a megakadá­
lyozására szokták ajánlani és alkalmazni a kü­
lönféle borvirágvédőket, vagyis az úgynevezett 
borvédöakonákat. Ha a borvirággombák csirái 
és spórái tisztán csak a levegőben lebegve 
fordulnának elő és igy csak kívülről jutnának 
bele a borba, akkor volna értelme a bőr­
védők alkalmazásának. Csakhogy ez nem egé­
szen igy van, mert a levegöbeni előfordulásuk 
mellett életreképes borvirággomba majd min­
den, különösen pedig a könnyebb természetű 
borokban bentfoglaltatik, mely gombák aztán 
kedvező viszonyok mellett bármikor tovább fej­
lődhetnek. E szerint ezen borvédőakonák, ha 
csak alkalmazása mellett mintegy megszűrt és 
a borvirágtól mentesített levegő is kerül a 
borba, illetve a hordóba, a borvirág fellépésé­
vel szemben, illetőleg ennek ellenében teljesen 
biztos védelmet a mondottak alapján nem nyújt­
hatnak.

Erőteljes alkoholgazdag boroknál a megvlrá- 
gosodás nem szokott oly gyakori jelenség lenni, 
azonban ezeknél sincs teljesen kizárva a meg­
világosodás lehetősége. Ép azért Franciaország 
némely borvidékén az ilyen erősebb borok el­
tartásánál szokásban van egy eljárás, melynek 
segélyével ezen borok könnyen megvédhetök a 
megvilágosodástól. Franciaország némely bor­
vidékén ugyanis kis hordókban feltöltögetések ! 
nélkül ászokolják a bort egész jó eredménnyel, 
még pedig borvirágtól mentesen. Maga a bor- I 
eltartási eljárás abból áll, hogy vesznek 2—3 
lil.-es hordókat, ezeket sziliig megtöltik borral, 
megtöltés után jól beakonázzák és beakonázás 
után az ilyen színig megtöltött hordókat he­
lyezik el a végleges helyükre, úgy, hogy az 
ilyen jól beakonázott hordók akonával oldalra 
fordítva helyeztetnek el. Ilyenformán az akona 
mindig bor alatl van, azaz a bor állandóan 
takarja azt. Ha párolgás folytán a bor apad 
is, a levegő, mely a hordóba az elpárolgás 
következtében visszamaradt űrbe behatol, csak

a hordódongák finom pórusain keresztül ju t­
hat bele és igy a levegő ez alkalommal mint­
egy megsziiretik, illetőleg a borvirágtól mente- 
sittetik, miért ilyen eljárás mellett a borol( nem 
szoktak inegvirágosodni.

Az itt elmondottakon kívül azonban nem lehet 
eléggé hangsúlyozni és figyelmeztetni a pince­
gazdákat arra, hogy egyedül csakis nagy gond­
dal, figyelemmel, a boroknak rendszeres feltől- 
tögetése mellett őrizhető és védhető meg min­
den körülmények között a bor a megvirágoso- 
dás veszélyétől.

Hogyha mindazonáltal valamely borban a bor­
virág a szabályszerű feltöltögetések elhanyago­
lása miatt képződnék, úgy ez esetben nem 
volna tanácsos a hordót sziliig vagyis az akona- 
nyilásig megtölteni, mivel az ilyen töltögetések 
alkalmával a bornak a felületén úszkáló bor­
virág alámerülne és igy az a borban, mint 
nehezen eltávolítható anyag pelyhek alakjában 
ott maradna. Ha tehát nekünk van egy olyan 
hordónk, melyben már megvirágosodott a bor, 
úgy itten először is a borvirágot a hordóból 
el keli távolítani, még pedig a következő módon 
szoktunk eljárni: Ugyanis veszünk egy ujjnyi 
vastagságú üveg- vagy bádogcsövet, ennek felső 
végét mutatóujjunkkal elzárjuk és igy beletesz- 
sziik könnyedén minden kavarás és félreigazitás 
nélkül mintegy 20 cm. mélyen a hordóba. Ez­
után a cső felső végére egy tölcsért helyezünk, 
melyen keresztül aztán annyi bort töltünk a 
hordóba, illetve mindaddig öntünk belé, amig 
fent az akonanyiláson a bor ki nem folyik 
a hordóból, amikor is a kiömlő bor ennek 
felületén úszkáló borvirágot magával ragadja és 
egyúttal eltávolítja a hordóból. Az igy ve­
szendőbe menő egy pár liter bort nem kell 
sajnálni, mivel ez természetszerűleg azt a célt 
szolgálja, hogy általa eltávolittatik a borvirág. 
Ennek megtörténte után az akonaszájmosó ke­
fével még el kell távolítani azon birvirágot, mely 
a hordó szájdongájának a belső részére ta­
padt. Evégböl ezen görbe kefével a hordó száj­
nyílását jól megmossuk, megkeféljük, mely mun­
kával aztán egyidejűleg a szájdongára tapadt 
borvirág egyúttal el is távolittatik.

Hogy emellett a bornak a felületén, meg az 
akonanyilásnál visszamaradó borvirágot, melyet 
a le irt módon nem voltunk képesek eltávolítani, 
is megöljük, a borvirágtól megtisztított bort 
szükséges, illetve ajánlatos tiszta kozinás anya­
goktól mentes, legalább 95 százalékos borsprittel 
feltöltögetni. A sprittnek ilynemű alkalmazása 
úgy az osztrák, mint a magyar bortörvény 
szerint meg van engedve, azonban ily módon 
nem több, mint legfeljebb 1 térfogatszázaléknak 
megfelelő alkohol juttatható bele a borba és az 
alkoholhozzáadás különösen nem szolgálhatja azt 
a célt, hogy ilyen uton-módon az alkoholtar­
talmat a borokban emeljük. Csakis ko, mamentes, 
tiszta, legalább 95 százalékos szeszt, vagyis va­
lódi borpárlatot, tehát borszeszt vagy cocnacot 
használhatunk. Ilyen szeszezés után azonban a 
hordó a következőkben szabályszerűen már csak 
borral tölthető fel.

Ahol azonban az, nem lehetséges, hogy a 
borvirágot feltöltögetés által távolítsuk el, mint 
pl. a félig telt hordóknál, a töltelék vagy 
az eladás alatt álló boroknál, ilyen esetekben 
a borokat óvatosan, csap segélyével, megfelelő 
kisebb hordókba le kell fejteni. Fejtéskor ter­
mészetesen a hordóban lévő utolsó részét a 
bornak, amelyen a borvirág úszik, külön félre­
tesszük és szűrés által a borvirágtól megtisztít­
juk. Épen úgy a borvirágot vagy a borvirág­
foltokat, melyek vigyázatlan feltöltéskor jutnak 
bele a borba és ugyanezzel elegyednek, csak 
szűrés által távolíthatjuk el a borból. A meg­
szűrt bort jól megkénezett hordóba fejtjük át, 
amikor egyúttal nagyon ügyelni kell arra, hogy 
az ilyen bor befogadására szolgáló hordd mindig 
sziliig töltessék meg és jól be legyen akonázvu, 
mert az ilyen borvirágtól megtisztított bor, ha 
egyébként egészen tiszta és tükrös fényű is, 
mégis egyes életképes borvirággombát foglalhat

*
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magában, melyek kedvező viszonyok között újra 
szaporodhatnak és újra továbbfejlődhetnek.

Hogy a borvirággombának a továbbterjeszke­
dését mintegy meggátoljuk, szükséges azon bor­
dókat, melyek ilyen borvirágos bori tartalmaztak, 
mindjárt kiürítésük után azonnal a lehető leg­
gondosabban kimosni, kiforrázni, esetleg kigő­
zölni, szóval a legmagasabb fokú tisztításnak 
kell az ilyen fertőzött hordókat alávetni. Az 
igy kimosott hordókat aztán csurgóra állítva, 
ki hagyjuk jól száradni, kiszáradás után csak­
hamar jól bekénezzük a hordókat, hogy ezáltal 
is a még jelenlévő borvirággombákat, illetve ! 
ezek spóráit mintegy megsemmisítsük, elpusztít- 1 
síül. Ilyen tisztogatási eljárás alá veendők azon i 
eszközök, edények és egyéb pincefelszerelési tá r- ! 
gyak is, amelyek a borvirágos borral érintkeztek 
vagy esetleg, amelyekben a borvirág munka- ■ 
közben hozzátapadt.

Az itt elmondottakból meggyőződhetett köny- j 
nyen mindenki arról, hogy a borvirággal szem- I 
ben elég sikeresen lehet védekezni, de csak i 
akkor, ha betartjuk mindazon védekezési sza­
bályokat, amelyeket fent röviden elősoroltam. 
Szükséges a borvirágtól távol tartani a borain­
kat azért is, mert ha már nem is annyira a 
borvirág, mint inkább ennek nyomában fellépő 
egyéb bőrbetegségek azok, melyek a borokat 
ihatatlanná, élvezhetetlenné változtatják át, mely 
betegségektől aztán, mint ismeretes előttünk, na­
gyon bajos vagy sokszor éppen nem lehet a 
borokat kigyógyitani. (Sz. B.j

K Ü L Ö N F É L É K .

Előfizetési felhívás. Lapunk f. évi január hó 
l-én  megjelent számához mellékeltünk postai 
utalványokat az előfizetés megújítása és a hátra­
lékok beküldése céljából. Ezúttal is felkérjük t. 
előfizetőinket, hogy hátralékos, nemkülönben ez 
évi előfizetési dijukat mielőbb beküldeni szí­
veskedjenek. A hátralékos dijak befizetésére kü­
lön is felkértük t. előfizetőinket, azonban ennek 
is igen kevesen tettek eleget. Azért ismetelve 
kérjük előfizetőinket, hogy ezen tartozásuknak 
mielőbb tegyenek eleget, mert a mai nehéz 
viszonyok között nem leszünk abban a hely­
zetben, hogy a lapot hosszabb ideig azoknak 
is kiildhessiik, akik az előfizetéssel még előző 
évekről is hátralékban vannak.

Sörhiány Budapesten. A fővárosi sörgyárak 
körlevélben értesítették a fővárosi vendéglősö­
ket, hogy a gyártási anyag csökkenése folytán 
a sörgyárak is kénytelenek az eddig szállí­
to tt sörmennyiséget csökkenteni. Így a vendég­
lősök ezentúl 40 százalékkal kevesebb sori kap­
nak. A vendéglősök a létérdeküket veszélyeztető 
ezen újabb csapást zúgolódva fogadták és töb­
ben, társulataik utján, lépéseket szándékoznak 
tenni a kérdésnek valamiként való megoldá­
sára nézve.

Az uj lisztárak Ausztriában. Az alsóausztriai 
helytartó aláírásával rendelet jeleid meg az uj 
lisztárakról. A rendelet szerint a kiskereskedés­
ben a búzadara ára 90 fillér, a tésztaliszté 1 
korona 20 fillér, 1-es számú főzőliszt kilója 
99 fillér, 2-es számú fözőliszt kilója 67 fillér, 
kenyérliszt (buzakenyérliszt és tiszta rozsliszt) 
48 fillér. Az eladásra szánt lisztkészleteknek bár­
mely keverése vagy más összetétele a leg­
szigorúbb büntetés alá esik. A rendelet ellen ■ 
vétők 2000 korona pénzbüntetéssel, illetőleg há- j 
rom havi elzárással, sőt súlyosbító körülmények j 
esetén 5000 korona pénzbüntetéssel, illetőleg hat I

havi logsággal sujtatnak s ezenkívül bizonyos 
esetekben az iparjogositvány megvonásával' is 
büntethetők. A rendelet január 11-én lén 
életbe. H

A szeszhiány. A szeszpiacon uralkodó mizériák 
nem sokat változtak a pénzügyminiszter leg­
utóbbi rendelete óta, amelytől
azt várták, hogy az árunak 
kiözönlését fogja akadályozni, 
belföldi szükséglet kielégítését

pedig nemcsak
Ausztriába való 
hanem, hogy a 
gátló akadályo-

kát elhárítja majd az útból. Ma sem lehet 
kapni árut, legalább a kereskedők részéről ál­
landóan halljuk a panaszokat, hogy a mini­
málist a leszorított szükségletet sem képesek fe­
dezni. A gyárosok azt állítják, hogy a nyers­
anyag hiánya miatt kénytelenek redukálni a ter­
melést. Azonban a termelési statisztika szerint 
még a háborús viszonyok következtében meg­
csappant termelés és megnagyobbodott fogyasz­
tás mellett is annyit produkálunk, hogy abból 
a belföldi szükségletet kényelmesen lehetne és 
kellene is fedezni. Itt volna a legfőbb ideje, 
hogy végre-valahára a bajok orvosoltassanak.

A bortermelés és készlet Franciaországban. 
Parisból jelentik: A fogyasztási adók központ­
jának jelentése szerint az idei francia bortermés 
az 1914 .évi 56.13 millió hl.-rel szemben 10.18 
millió hl. Az előző évekből visszamaradt készlet 
6.97 millió lil. Ez a csökkenés mintegy másfél 
milliárd franknyi kevesebb bevételt jelent, ami 
annál is érzékenyebben sújtja Franciaország gaz­
datársadalmát, mert már a búzatermés ered­
ménye is rendkívül nagy csalódást okozott.

Borkivitel Romániából. Bukarestből jelentik, 
hogy a román földmivelésügyi minisztérium által 
kijelölt bizottság 7CK).Oo() hektoliter bornak kül­
lőidre valii szállítására adott engedelmet. Nincs 
tudomásunk arról, hogy Románia idei borter­
mése mennyi volt és mennyi a tavalyi készlet, 
de azért fenti mennyiségét mégis sokaljuk, mi­
után Románia évi termése csak 1.2—1.5 millió 
hl. között szokott ingadozni.

Társas regge lik .

Január hó 21-én: Mitrovácz Adolf vendéglős, 
Dohány-ti. 20.

Január hó 28-án: Putnoki István vendéglős, 
József-u. 26.

Február hó 4-én: Palkovics Ede vendéglős,

Jóbarátok összejövetelei:
Január 26-án: Trummer András vendéglőjé­

ben, IX. Gát-utca 14.
Február 9-én: Pulay Gyula vendéglőjében, V ili. 

Baross-utca 6.
Február 16-án: Hegyi Sándor vendéglőjében, 

V ili.  Práter-utca 39.
Február 23-án: Braun Béla vendéglőjében, V ili. 

Dohány-utca és Klauzál-u. sarok.
Március l-é n : Gráf János vendéglőjében, VI. j 

Andrássy-ut 80.
December 29-én: M i r t l i  András vendéglőjé­

ben, VII., Dohány-utca 11.

Löwenstein M. utóda Horváth Nándor cs.
és kir. udvari szállító (IV., Vámház-körut 
4, Telefon József 39—88 és 39—89. Évti­
zedek óta az ország legnagyobb szállodái­
nak, vende'glőseinek és kávéházainak állandó 
szállítója. Fióküzlet: IV., Tiirr István-utca 
7. Telefon 11 -48.

N y i  I t t é r .

Kimutatás a -Budapesti szállodások, vendég­
lősök és korcsinárosok ipartársulata- tagjai ál­
tal tartott pénteki reggeli összejöveteken eszkö­
zölt gyűjtés eredményéről:

Január 8-án: Fischer Miksa ur adománya 50.— 
K, Szívós Zsigmond ur vendéglőjében 5.70 K, 
jan. 15-én Készéi Vincze ur vendéglőjében 3.50 K, 
jan. 22-én Mitrovácz Adolf ur vendéglőjében 
8.10 K, jan. 29-én Putnoki István ur vendéglő­
jében 10.90 K; febr. 5-én Palkovics Ede ur 
vendéglőjében 4.30 K, febr. 12-én Frenreisz Ist­
ván ur vendéglőjében 7.20 K, febr. 19-én Ver- 
bőczy Lajos ur vendéglőjében 7.40 K, febr. 26-án 
Oláh Gyárfás M. ur vendéglőjében 30.— K; 
március 5-én Kittner Mihály ur vendéglőjében 
10.20 K, március 12-én Paczer János ur vendéglő­
jében 4.— K, március 19-én Wagner Vilmos 
ur vendéglőjében 8.60 K, március 26-án Fejér 
Gyula ur vendéglőjében 3.60 K; április 2. Nagy­
péntek, nincs reggeli, ápr. 9-én Kamarás Mihály 
ur vendéglőjében 2.50 K, ápr. 16-án Neiger Jakab 
ur vendéglőjében 6.40 K, ápr. 23-án Kittner János 
ur vendéglőjében 3.50 K, ápr. 30-án Baum János 
ur vendéglőjében 10.— K; május 7-én Potzmann 
Mátyás ur vendéglőjében 4.80 K, május 14-én 
Élő József ur vendéglőjében 4.20 K, május 21-én 
özv. Jálin Edéné úrnő vendéglőjében 3.50 K, 
május 28-án Erdélyi Frigyes ur vendéglőjében 
6.— K; junius 4-én Gundel Károly ur vendéglőjé­
ben 8.— K, junius 11-én W altz György ,ur 
vendéglőjében 7.— K, jánius 18-án Kovács E. M. 
ur vendéglőjében 3.50 K, junius 25-én Klecker. 
Lajos ur vendéglőjében 4.— K; szeptember 3-án 
Döcker Ferenc ur vendéglőjében 7.— K, szept, 
10-én Gregorics Ferenc ur vendéglőjében 4. - K, 
szept. 17-én Ritz-szálloda vendéglőjében 2.— K, 
szept. 24-én Hetiinger János ur vendéglőjében 
2.50 K; október l-én M iilie r és Holub urak 
vendéglőjében 4.20 K, okt. 8-án Schuller Ferenc 
ur vendéglőjében 18.— K, okt. 11-én Nyugdíj- 
Egyesület közgy. vacsora 100.— K, okt. 15-én 
Hungária-szálló vendéglőjében 6.—*K ,  okt. 22-én 
Schárhán Jánosné úrnő . vendéglőjében 4.40 K, 
okt. 29-én Hack István ur vendéglőjében 9.60 K ; 
november 5-én Schumitzky Vencel ur vendéglő­
jében 11.— K, nov. ’ 12-én Neményi Béla ur 
vendéglőjében 2.50 K, nov. 19-én Kittner Mihály 
ur vendéglőjében 6.20 K, nov. 26-án Kovács 
E. M. ur vendéglőjében 13.— K; december 3-án 
Kővári Jenő ur vendéglőjében 5.— K, dec. 10-én 
Gundel Károly ur vendéglőjében 20.— K, dec. 
17-én Glück Erős ur vendéglőjében 25.50 K, dec. 
24-én Kommer Ferenc ur vendéglőjében 1.80 K. 
Összesen 450.60 K. Ruda és Blochmann-kiadás 
47.64 K. Marad 411.96 K. Kamat 8.04 K. 1914. 
évi gyűjtés összege 420.— korona. — G lü c k  
Frigyes elnök, W i lb u r g e r  Károly ellenőr, 
M a I o s i k Antal pénztáros.

Császárfiirdő Budapesten. Nyári és téli gyógy­
hely, a magyar Irgalmasrend tulajdona. Első­
rangú kénes hévvizü gőzfürdő, kényelmes iszap­
fürdők, iszopborogatások, uszodák külön hölgyek 
és urak részére. Török-, kő- és márványfürdök, 
hőlég, szénsavas- és villamos vízfürdők. A für­
dők kitün őeredménnyel használtatnak, főleg csu- 
zos bántalmaknál és idegbajok ellen. Ivó-kura 
a légzőszervek hurutos eseteiben s altesti pan­
gásoknál. 200 kényelmes lakószoba. Szolid ke­
zelés, jutányos árak. Gyógy- és zenedij nincs. 
Prospektust ingyen és bérmentve küld

az igazgatóság.

A BORSZÉKI MADONNA
Megrendelhető: Borszéki Fürdővállalat Rcsvénylársaságnál, Budapest, V. Nador-n. 6. Telefon 157-81 és 162-81.

savanyu viz, kitűnő borviz és asztaliviz.
Teljesen vastuentes, a bort és pezsgőt nem feketiti. Dús szén- 
savtartalmánál fogva az emésztést kedvezően befolyásolja.
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Bérleti hirdetmény.
A Rábalapincsvölgyi Takarékpénztár r.-t. szent­

gotthárdi pénzintézet igazgatósága közhírre teszi, 
hogy az intézet tulajdonát képező

„ A r a n y  k o r o n a "  
s z á l lo d a

Szentgotthárdon 1917. év január 1-től bérbeadatik.
A szálloda bérhelyiségei a következők:
2 étterem, 1 polgári szoba, 1 vendégszoba, 10 

szálló szoba, 1 nagy terem, 8 lak- és személyzeti 
szoba, konyha kamara, mészárszék, mosókonyha, 
zárt és nyílt kocsiszín, 2 pince, 60 pár lóra istálló, 
külön gazdasági udvar sertésólakkal, nagy nyári 
kert és veranda.

Szentgotthárd 60 községből álló járási székhely, 
a községben székel kir. járásbíróság telekkönyvi ha­
tósággal, főszolgabiróság, adó- és fémjelzőhivatal, 
pénzügyőri biztosság, erdőgondnokság, kir. közjegyző- 
ség, posta, távirda, telefon, csendőrség, főgimnázium 
és a zirci apátság conventje, 4 pénzintézet és határ­
rendőrség.

Gyárai: M. kir. dohángyár, óragyár, selyemszövő­
gyár, kasza- és sarlógyár, gőztéglagyár. A községben 
8 országos és 48 kirakodó állat-hetivásár tartatik.

A Budapest-grázi fővonalon fekszik, naponta 8 
vonatközlekedés gyors és postavonattal.

Az eddig fizetett bérzsszeg 8800 korona volt.
A zárt ajánlatok 1916. junius 1-ig nyújtandók be 

a pénztárnál, hol a bérfeltételek megtekinthetők.
Esetleg a szálloda öröktulajdoni joggal előbb 

is eladó.

V á r a d s z ő l l ő s  k ö z s é g  e lö l j á r ó s á g á t ó l

27 kgy. sz.
1915.

Árverési hirdetmény.
Nagyvárad töviben fekvő, árnyas mulató kert­

tel biró, Váradszőllős tulajdonát képező

„ J é g p in c e
s ö r c s a r n o k

v e n d é g lő "
1916. év április 1-től 1922. év április 1-ig hat évre 
1916 február 15-én délelőtt 10 órakor Váradszőllő- 
sön a községházánál nyilvános árverésen haszon­
bérbe fog adatni.

Feltételek elöljáróságnál megtudhatók. 

Váradszőllős 1916. január 6.

E lö ljá ró s á g .

I
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G ö l n i c z b á n y a  r . - t .  v á r o s  t a n á c s a

104/1916. kig. sz.

Bérbeadási hirdetmény.
Gölniczbánya r.-t. város tanácsa ezennel köz­

hírré teszi, miszerint a város tulajdonát képező

Városi nagyvendéglő és 

szálloda (Weinhaus)
az 1916. évi március hó 1-jétől 1920. évi április hó 
30-ikáig terjedő időre 1916. évi január hó 31-én 
délelőtt 11 órakor a városi tanácsirodában megtar­
tandó zárt írásbeli ajánlatok és szóbeli árverés utján 
bérbeadatni fog.

Kikiáltási ár: évi 3225 korona.
A kikiáltási ár 10%-ékában megállapított bánat­

pénz az árverés kezdete előtt leteendő, illetve az 
árverés napja délelőtt 11 óráig benyújtandó Írásbeli 
zárt ajánlatokhoz mellékelendő.

Utóajánlatok figyelembe vétetni nem fognak. 
A város közönsége az ajánlatok közül tekintet 

nélkül a megajánlott bérösszegre, szabadon választ.
A bérleti feltételek a városi tanácsirodában a 

hivatalos órák alatt megtekinthetők.
Gölniczbánya, 1916. évi január hó 8-án.

F a l l e r  S á n d o r
polgármester.

■■

1

140 szám Ada község elöljáróságától,
kig. I91tj. ... 11

S z á l lo d a  b é r b e a d á s .
Alulírott elöljáróság a képviselőtestület 34—jkv. 1916. sz. 

határozata alapján közhírré teszi, hogy Bács-Bodrog vármegye 
zentai járásban levő Ada község tulajdonát képező, a Főtéren 
fekvő

„Erzsébet1* szálloda nagyvendéglőt
a hozzátartozó Depó helyiséggel együtt 1916. évi február 1-től 
1921. évi április 24-ig vagyis 5 egymásutáni évre f. évi január 
hó 31-én d. e. 10 órakor a közig, biró hivatalos helyiségében 
szóbeli nyilvános árverésen a legtöbbet Ígérőnek haszonbérbe 
adja. A nagyvendéglő áll: A nagy kávéházi teremből, egy nagy 
ebédlő, 2 kártyaszoba, az utcára nyiló vendéglői és cseléd lak­
osztályból, konyha és 2 éléskamrából, pincék s elkülöníteti ud­
varból, egy jégverem, fedett tekepálya kerttel, külön mosókonyha, 
sülőszoba, egy nagy és egy kisebb istálló, egy oszlopos és egy 
épített kocsiszínnel felszerelve. Az emeleti részen van egy disz­
terem, 4 mellék kis terem, 12 vendégszoba.

Kikiáltási ár 5000 korona. Bánatpénz címén a kikiáltási ár 
10 százaléka készpénz vagy óvadékképes értékpapírban az ár­
verés megkezdése előtt a biró kezéhez teendő le. A bérlő tar­
tozik egy félévi bérleti összegei, melybe a bánatpénz is betu- 
datik, biztosíték címén letéteményezni. mely összeg az utolsó 
évnegyedi fizetés alkalmával nyer elszámolási.

A bérleti összeg egy negyede előleges részletekben fize­
tendő a házipénztárba.

írásbeli zárt ajánlatok elfogadtatnak, mely esetben a bá­
natpénz külön letéteményezendő.

Utóajánlal nem fogadtatik el.
A képviselőtestület azonban fenlartja magának ajánlattevők 

között szabad választás jogát. Részletes feltételek a közig, jegyzői 
irodában megtekinthetők.

Ada, 1916. évi január 12-én.
Kirá ly Lajos Sarkady István

jegyző. biró.
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Pincér urak figyelm ébe!
Fő- és fizetőpincér urak, kiknek oldalzsebtárca ipani- 
rospénz) vagy pinczértáska (apró- és ezüst számára) 
van szükségük, a melynek feneke nincs többé külön 
beillesztve, hanem a felsőrész az aljával egy darab­
ból készült — a legjutányosabb árak mellett szerez­

hetik be.

M olnár Vilmos
kesztyű- és sérvkötögyárosnál. 

Budapest, VII., Károly-körut 28. szám.
(Központi városház.)

Guituni- és lialbólyag-kfllöntegességek tuczatonként 2, 3 4 5 és 
6 Ionul. Nagy raktár a legkiválóbb gyártmányú görcséi, gumi­
harisnyák, servkótok, szuszpenzoriuntok és a legkülönfélébb 

betegápolást czikkckben.

KIVÁLÓ MINŐSÉGŰ HAZAI 
TERMÉK

wttuaaatW

Iparsó
fagylalt, jegeskávé, hidegké- 
szitmények előállításánál a jég 
sózására valamint hűtőkészü­
lékekhez. Minden felvilágosí­

tást és értesítést szóbeli vagy írásbeli kér-
dezősködésre díjmentesen nyújt
A Magyar Királyi Sójövedék Vezériigynöksége

BUDAPEST, V., Váczi-kőrnt 32. sz.

S A J T .
Többféle k e m é n y  é s  
l á g y  s a j t o t  legfinomabb 
minőségben gyárt, továbbá 

eredeti ementháliban 
állandóan nagy
r a k t á r t  ta rt:

S t a u f f e r  é s  F ia i
W 5 S S r “ "  R é p c e la k

Pályázati hirdetmény.
A  M o h á c s i  I p a r o s o k  O l ­

v a s ó k ö r é b e n  a vendéglői állás 
badbavonulás következtében f. évi 
március 31-én üresedésbe jön, melyre 
ezennel pályázatot hirdetek.

A megválasztandó vendéglős tar­
tozik az egylet pénztárába 400 ko­
rona évi bért negvedévi részletekben 
befizetni, amit azonban a kör választ­
mánya a háború tartamára felfüg­
gesztheti.

Egyéb szerződési feltételek az egylet 
elnökénél naponta megtudhatók.

Felhívom mindazokat, akik ezen 
állást elnyerni óhajtják, hogy szak- 
képzettségüket igazoló bizonyitvány- 
nyal felszezelt és 100 korona bánat­
pénzzel ellátott kérvényüket legké­
sőbb f. évi február hó 1-ig az iparos 
olvasókör elnökénél adják be.

Mohács, 1916. január 7-én

Varga György Gyula
köri vendéglős.

H i r d e t é s e k  
f e l v é t e t n e k  
a  k i a d ó b a n .

BALATON
legszebb pontján 

FONYÓDFÜREDTELEPEN

LRJ05LRK szálló
2tí szoba, m elléképületek, 
fürdő, étterem m el előnyös 
feltételek m ellett bérbeadó.

B ő v eb b e t:
Budapest, Erzsébet-körut 37 

II. emelet.

Gyomorbaj és köszvény ellen

P O L E N A I
dús lithiumtartalmu alkalikus gyógy­
víz, Ajánlva vesebajoknál, epekő- és gyomor- 
megbetegedéseknél. Legüditóbb asztali viz.
Kapható mindenütt. Megrendelhető: 
FORRÁSBÉRLŐSÉü: SZOLYVn

G y á r t ja  a

Kőbányai Polgári Serfőző R.-T.
Budapest— Kőbánya.

F i g y e l e m !

To jás!!
p ó tlék , m indennem ű  
tészta  és sütem ény  
készítésére, tökélete-, 
sen p ó to lja  a  tojást*

1OO d a r a b  á r a  K .  2 . 5 0

K e ttő
3 , 4 ,  5 ,  s  t ö b b  k o r o n á t  
t a k a r í t  m e g ,  h a  r u m o t ,  
l i k ő r t ,  c o g n a c o t ,  s z i l -  
v ó r i u m o t  a z  á l t a l u n k  
k é s z í t e t t  e s s e n t i á b ó l  
á l l í t j a  e lő .  K é r je n  á r ­
j e g y z é k e t .

S e b ő k  és P o r tö r ő  D ro g é r ia
Budapest, V., V isegrádi-utcza 15.

LSŐ MAGYAR RÉSZVÉNY-SERFŐZŐDE
Fennáll: B u d a p e s t - K ő b á n y a .
1854 óla A legújabb technikai berendezésekkel 1 AÜA (Win hl 

felszerelt serfőzde évi gyártó képessége l,UVV.WVW I I I

elsőrendű természe­
tes, szénsavdus asz­
tali gyógyvíz.ZANTOISAVANYUVIZ

B ornak: fűszer. Betegnek: gyógyszer . E gészségesnek; óvszer
F ő ra k tá r :  p ^ y  ANTAL kerS edunélY 

BUDAPEST, II., K. MARGIT-KÖRUT 50-52. SZ.
V ili Estcrházy-u. 6. Telefon József 4—29. Angyalföldi Jég- Z 're m ■ T e le in  43-40. V idékre X .K ü k 5 fö ^ ; ény.-0.( U.* ^ ^ « S i S « S ! S S a ^ M s a isSSf'

I I .  szám. Telelőn 56—58. Budapestre a város, sörraklirakban Is.
eni: ____
lefon r>a--5H

TtLEFOM: 
40—97.
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to u is  F m c o i s ®

DREHER M1THL SERFŐZDE! R.-T.
b(jdrpest-kőbAnyAn.

Városi iroda: Vili., József-uteza 36. Saját palaczk - töltés
Ajánlja kitűnő minőségű ászok-, kirá ly-, márcziusi-, k iv ite li márcziusi-, 
korona- (á la pilseni), maláta-, bajor-, dupla márcziusi- és bak-sörét. 

Különlegesség: dupla maláta kősör, kőkorsókban.
Nagyobb sörmennyiséget saját jégkocsijaiban szállít.

I f lz  „E R D É L Y I P IN C Z E  - E G Y L E T "
császári és királyi udvari szállítók

K O L O Z S V Á R O T T .
Sürgönyczim : Borterm elők szövetkezete, Kolozsvár. 

Ajánlja egyenesen a szövetkezeti termelő tagjaitól beszerzett és minden 
kiállításon elsőrendű érmeket nyert tisztán kezelt és kitűnő minőségű 
fehér- és veres-, asztali-, pecsenye-, csemege- és gyogynorait.
Megkeresésére készséggel küld árlapot az igazgatóság.

f o g t ö m é s e k ,  f o g h ú z á s o k  a  le g ­
s ik e r e s e b b e n  e s z k ö z ö lt e t n e k  ;;F O G A K

H E J C M A N N  R E Z S Ő
B U D A P E S T ,  V i l i . ,  J Ó Z S E F - K Ö R U T  7 2 .  s z á m

F O G Á S Z A T I
M Ű T E R M É B E N

F O G A D  : 9 - 5 - l g . T E L E F O N  8 4  - 8 1 .

m álna
s z ö rp b e n
fe d e z n é , kérjen 
mintázott ajánlatot

S TE IN E R  
És LÖW Y

első beszterczebányai 
hydraulikus gyüm ölcs­
sajtoló és szörpgyártól
Beszterczebányán

© O © © © © © © © © © © © © © ©

L I T T K E  L .
p e z s g ö b o r g y á r - t e le p e  P É C S .

Főraktár: Budapest, IV., Szép-utcza 3.
Frigyes főherczcg 
ö császári és k irá ­
ly i fensége, Salva- 
to r Lipót ő cs. és 

kir. fensége és 
„Nemzetközi Háló­
kocsi" és „Európai 
Express Vonat-tár­
saság" szállítója.

PEZSGŐIAJOK:
„SPORT GRAND 
VIN SEC", „CA- 
SINO EXTRA SEC" 
„FORENGLAND" 

(savanykás) „BRI- 
TANIA EXTRA 

DRY" (cukor nélk )

© © © © © © © © © © © 0 0 0 © @

Czuba-Durozier et Cie.
fn a tic z ia  co g n ac -g yá r

P ro m o n to r.
A la p itta to tt  1884-ben.

Uránia Könyvnyomda (tulajd. Székely flrtur), Budapest VII.,

Maschanczker
almabort

szállít 2 4 -2 8  filléréi t 
literenként utánvét 
mellett, ha vevő saját 
hordóját bérmentve 
beküldi 50 h. feljebb

Sillár István
Hartberg Steierhon.

utca 10. Telefon: József 40—50.




